
Závery k workshopu: Ženy na vidieku  

Dátum a miesto: 25. október 2024, Fórum vidieka, Žilina 

Moderátorky: Mária Behanovská, Janka Mikušáková  

Diskutujúci: Účastníčky Fóra vidieka - Inteligentné vidiecke komunity v digitálnej ére 

Workshop bol zameraný na úlohu žien na vidieku a ich príspevok k trvalo udržateľnému 

rozvoju vidieka. Diskutovalo sa o možnostiach podpory podnikania a vzdelávania pre ženy. 

Ženy a dievčatá na vidieku tvoria jednu štvrtinu celosvetovej populácie, opakovane sa 

objavujú na spodných priečkach všetkých ekonomických, sociálnych a politických 

indikátorov, od príjmov a vzdelania cez oblasť zdravia až po účasť na rozhodovaní. 

 

1. Posilňovanie  vidieckej ekonomiky  

 

Výzva: Pracovné  príležitostí a podpora podnikateľského prostredia na vidieku,              

zhodnocovanie miestnych zdrojov (remeslá, pôda, včelárstvo, ovocinárstvo,  remeselné 

dielne, živnostníci, SHR, malé potravinárske a spracovateľské   prevádzky). 

Ženy z vidieka  musia cestovať, je nedostatok služieb na vidieku, zosúladiť pracovný 

a rodinný život je náročné. Ženy sú vystavované väčšiemu tlaku, čím je ohrozená ich kvalita 

života. 

Akcia:  Zosúladenie legislatívy a odstránenie medzier  (zákon o vidieku, nové zadefinovanie  

vidieka v SR, farma, farmár/ka,  predajné činnosti, DPH zníženie, zjednodušenie  

administratívy). Vznik nových (zdieľaných) služieb pre potreby žien, matiek a rodinu, 

pojazdné služby. Vznik (znovuoživenie) verejných, sociálnych a zdravotných služieb na 

vidieku  (vytvorenie partnerstiev medzi obcami vo vidieckych oblastiach na podporu 

dostupnosti služieb ako je lekár, pošta, verejná doprava a iné). 

Vytváranie sociálnych podnikov v obecných službách a v poľnohospodárstve.  

Odporúčania: Vytvárať  celoročné pracovné príležitosti v obciach   (diverzifikácia rizika 

nezamestnanosti v rámci sezónnosti - zaškoľovanie a dovzdelávanie žien 

v poľnohospodárstve na viac jednoduchých profesií - diverzifikácia rizika nezamestnanosti 

v rámci sezónnosti). 

Vytváranie podmienok pre podnikateľov tak, aby boli ochotní zamestnávať ženy - matky 

s ohľadom na ich potreby v rodine. 

Zodpovední: samosprávy, VUC, MPRV,  podnikatelia. 

 

 

2.   Ženy v komunitnom živote 

 

Výzva: Opatrenia  pre udržateľné komunity, programy rozvoja komunít. 

Akcia: Vyhľadávanie aktívnych žien, zapájanie do vedenia komunitného života, podpora 

vyváženého zastúpenia žien v orgánoch, podpora rozvoja sociálneho kapitálu, diverzifikácia 

pracovných príležitostí na vidieku, vytváranie udržateľných komunít, vzdelávanie pre  

aktivistky a aktivistov, osveta pre občanov, vzdelávacie programy pre oblasť komunitného 



života,  diskusné fóra na rôznych úrovniach, environmentálna výchova obyvateľov vidieka, 

vyžadovať od zodpovedných, aby dodržiavali pravidlá.  

 

Odporúčania:  Participatívne  zapájať obyvateľov do diania, podporovať prepájanie 

generácii, zapájať sa a ovplyvňovať dianie v obci aj mimo obce, ísť cez poslancov a nie cez 

ministerstvá - je to efektívnejšie.  Poďme dať hlas tým, ktorí ho nemajú, buďme vzorom 

hodným nasledovania. Viac sa venovať celoživotnému vzdelávaniu na všetkých úrovniach. 

Zodpovední: každý z nás, poslanci a poslankyne, samospráva lokálna a regionálna, občianske 

združenia,  ZMOS - využívať regionálne štruktúry na advokáciu na požiadavky  zdola.  

 

3. Riešenie aktuálnych problémov vidieka 

 

Výzva:  Vyľudňovanie, oslabovanie jeho ekonomickej základne, rozpad kultúrnych a 

sociálnych hodnôt, chýba nám sebestačnosť. Rozširuje sa strata väzby vidieckeho priestoru na 

dominanciu poľnohospodárskej výroby ako ekonomickej základne. 

Akcia:  Riešiť základné potreby obcí ako chýbajúce služby, kanalizácia, voda, dobré 

internetové služby. Práca z domu. Žiadať financie z výziev pre obce. Aktívnejší prístup MAS.  

Odporúčania: Navrhujeme pojazdné služby, zriadené Vyšším územným celkom, vytvorenie 

partnerstiev medzi obcami vo vidieckych oblastiach na podporu dostupnosti služieb, ako je 

lekár, pošta, verejná doprava a iné. Jednoduchší prístup k finančnej podpore od štátu, podpora 

sociálneho poľnohospodárstva, obnova družstiev priestor aj pre nové pracovné príležitosti. 

Informovanosť popularizácia príkladov dobrej praxe domácej či zahraničnej a jej sieťovanie.  

Zodpovední: miestne samosprávy, VUC, ZMOS, MPRV, MPSVR. 

 

Záver: 

Ženy na vidieku vytvárajú silnú skupinu vidieckeho obyvateľstva, ktorá má v sebe potenciál 

meniť vidiek k lepšiemu, kvalitnejšiemu životu. Ako však ukazujú prieskumy, dokonca aj v 

krajinách s najlepšími výsledkami, stále pretrvávajú rozdiely v odmeňovaní žien a mužov za 

rovnakú prácu a nedostatočné zastúpenie žien pri účasti na rozhodovaní v politike a biznise. 

Energia, talent a sila žien a dievčat sú najhodnotnejším nevyužitým zdrojom ľudského rodu. 

Pre ženu však často rodina predstavuje prekážku pri získavaní riadiacich pozícií. 

 


